

11项冰雪运动国家标准发布

巩固和扩大“带动三亿人参与冰雪运动”成果

本报记者 田洁

近年来，冰雪运动的参与人群从小众走向大众，参与空间从部分地区走向全国，运动时间从冬季走向全年，形成了东南西北遥相呼应、冬夏两季各具特色、冰上雪上全面发展的崭新格局，全国各地蓬勃开展的群众性冰雪运动成为“健康中国”的一道亮丽风景线。近日，市场监管总局(国家标准委)批准发布的《大众滑雪运动项目基础术语》(GB/T 42378-2023)等11项国家标准为进一步巩固和扩大我国“带动三亿人参与冰雪运动”成果，助力冰雪运动跨越式发展保驾护航。

本次发布的11项冰雪运动国家标准聚焦了多项群众喜闻乐见的冰雪运

动，对竞速类滑冰、高山滑雪和单板滑雪、冰球和冰壶等项目给出了运动水平等级划分的规则及评价要素、评价程序、评价结果，明确不同等级对应的技术能力要求和专业知识要求，为各类机构科学评价大众体育运动水平提供技术依据。“同时，这些标准的出台还能够帮助冰雪运动业余爱好者掌握正确的方法技能，科学认知和提升自己的运动技术水平。”市场监管总局标准技术司副司长徐长兴说。

本次发布的11项国家标准中，对涉及滑雪、花样滑冰、冰球和攀冰等不同冰雪运动场所发布了4条强制性国家标准，这将对保障冰雪运动参与者的健康安全、提升冰雪运动场所的应急管理能力和水平发挥积极作用，同

时为高危险性体育项目许可管理提供技术支持。另外，对冰雪项目装备设施、服装用具、防护用品等发布推荐性标准，将对大众参与冰雪运动提供指导和规范作用。

在“带动三亿人参与冰雪运动”目标实现的过程中，我国冰雪运动获得了跨越式发展。体育总局冬运中心大众冰雪部部长罗军认为，本次发布的国家标准对不断提升我国冰雪运动综合实力将有着积极作用和深远影响。一方面表现在通过国家标准的制定和实施可以更加科学有效地指导群众参与冰雪运动中，进一步夯实运动项目的人才储备，为我国未来在国际冰雪赛事中进一步提高竞技水平提供有力的人才保障；另一方面将积极推

动我国群众冰雪运动的持续健康发展，不断巩固和扩大“带动三亿人参与冰雪运动”的工作成果，未来将更加有助于满足群众多样化的体育文化需求，有助于进一步推广普及群众性冰雪运动。

冰雪运动11项国家标准的发布还将为更多项目的大众参与积累经验。据体育总局经济司二级巡视员安枫介绍，未来还将继续推动体育运动项目标准化工作，“重点将围绕包括冰雪运动在内的航空、登山、水上、汽摩等户外运动标准研制实现突破，加强对在青少年中广泛开展的运动项目标准化工作，比如花样滑冰、棒球等，进一步丰富全民健身公共服务领域标准供给。”安枫说。

2023年全国体育基金会工作座谈会召开

本报讯 2023年全国体育基金会工作座谈会日前在山东省临沂市召开。中华全国体育基金会以及21家省市区体育基金会理事长、秘书长、副秘书长和公益项目负责人出席会议。

本次会议旨在促进友好交流，积极推进体育公益平台建设，更好地服务体育事业。会议设置规划讲解、“运动社区”项目介绍、工作经验分享、交流研讨等环节。

会议介绍了中华全国体育基金会第五届换届工作及人员组织架构等基本情况，同时从发展环境、总体要求、主要任务、保障措施四方面解读了《2023-2027年中华全国体育基金会发展规划

划》，致力于体育公益事业能力快速提升、体育公益环境有所改善、治理水平显著提高。“运动社区”项目以该规划为依托，围绕城市基层社区，重点培育以社区特色赛事活动为引领的体育活动品牌。

中华全国体育基金会相关负责人表示，做好体育公益事业具有重要意义，希望各体育基金会履行“用体育公益点亮幸福人生”的使命，弘扬“集善、创新、开放、理性、坚韧”的精神，做中国体育公益事业推动者，加速推进体育公益平台建设，促进友好交流，发挥全国性体育公益平台优势，助力体育强国建设。

(刘昕彤)

国家艺术体操训练基地在成都体院揭牌

本报讯 8月2日，“国家艺术体操训练基地”揭牌仪式在成都体育学院举行。

在成都大运会上，代表中国大学生出征的成都体育学院艺术体操队，获得了2金1银的成绩，为中国艺术体操实现了大运会参赛金牌零的突破，加上过去30多年，该校为中国艺术体操不断输送人才，学校被国家体育总局体操运动管理中心授予“国家艺术体操训练基地”。

艺术体操是成都体育学院的传统优势项目。1988年，学校成立了艺术体操队，也是全国

高校的第一支艺术体操队。过去的30多年，队伍参加国内外重大赛事，共计获得金银铜牌近700枚，培养了国际级健将8人。

学校被授予“国家艺术体操训练基地”是对该校组队参加成都大运会实现艺术体操项目金牌零的突破的表彰，也是对成都体育学院深耕艺术体操项目为国育才的认可，更是为未来进一步推进体教融合，为中国艺术体操队培根铸魂、输送高水平艺术体操运动人才打下坚实基础的重要举措。

(邓红杰)

全国健美操锦标赛九江开幕

本报讯 2023年“庐山杯”全国健美操锦标赛开幕式日前在江西省九江市举行。

本次赛事是江西省首次举办的全国健美操锦标赛，也是今年以来江西省首次举办的国家级A类体育赛事。本次赛事设竞技项目和有氧项目两个大项。竞技项目分为男子单人操、女子单人操、混合双人操、三人操、五人操；有氧项目分为有氧舞蹈、有氧踏板。赛事根据年龄分为成年组精英级、青年组精英级、少年组精英级、预备组精英级、少儿组精英级五个组别。

近年来九江市深入实施全民健身国家战略，加快推进体育强市建设，各项体育事业竞相发展。今年九江已接连举办了国际羽毛球大师赛、国际网球大师赛等国际级比赛，举办了县区级以上赛事170余场，参加人数超过6万人，有力带动了全民健身运动的开展。

(刘军)

广东佛山举行青少年武术夏令营

本报讯 2023年“奔跑吧·少年”青少年武术夏令营活动日前在佛山市顺德区勒流冲鹤小学举行。本次武术夏令营为期5天，通过夏令营的锻炼，学生们在武德、武礼、武术基本功、咏春拳操、应对突发情况处理能力等方面得到显著提升。

咏春拳操共12节，包含武术基本功和武术套路，不仅能锻炼身体，还能提升学生的形象

气质。展演中，学生个个精神抖擞，摊手、劈手、拂手、正掌……一招一式张弛有度，彰显着武术的神韵气度，充分展现了少年儿童昂扬向上、奋勇向前的精神风貌。

本次活动由广东省体育局、广东省教育厅联合主办，广东省武术协会承办，佛山市顺德区勒流冲鹤小学协办。

(黄心豪)

全国小学生手球锦标赛弋阳举行

本报讯 “奔跑吧·少年”“龟峰杯”2023年全国小学生手球锦标赛暨全国青少年传统学校锦标赛日前在江西弋阳开幕。

本次比赛共有43支队伍参赛，参与人员约670人，比赛设U10男子组、U10女子组和U12男子组、U12女子组共4个组别。

中国手球协会相关负责人表示，希望广大青少年通过参与手球运动，在锻炼中享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意

志，培养协作能力，树立规则意识。

为构建手球传统学校交流平台，分享手球项目教学及训练经验，组委会还将于8月11日围绕“手球项目如何更好进入小学校园”以及“校长在学校手球运动普及、提高上应发挥怎样的作用”等主题进行研讨。

本次赛事由中国手球协会主办，弋阳县人民政府、北京世宝特体育有限公司承办。

(宋菲)

浙江省青少年举重锦标赛开化落幕

本报讯 2023年浙江省青少年举重锦标赛于8月2日在开化县占旭刚体育馆落下帷幕，共有14支代表队近300名运动员参赛，比赛实现了对浙江省青少年举重人才进行大检阅的效果。

本次比赛中，台州市、温州市、宁波市代表队分获团体总分前三名。金牌榜上，宁波市代表队以7金9银2铜位列第一，东道主衢州市代表队获得4金3银2铜。

浙江省举重项目整体水平较高，人才层出不穷，不仅为国家队培养输送了占旭刚、石智勇这样的蝉联奥运会金牌的举重传奇名将，还培养出许多举重世界冠军和亚洲冠军，都为浙江举重的持续发展奠定了较好的基础。举办本次比赛的开化县，是中国举重运动史上蝉联奥运冠军第一人占旭刚的家乡，也正因为占旭刚从这里走出，开化县少体校的选材有了更好的群众基础。开化既是浙江省青少年举重训练基地，也是浙江省举重后备人才训练基地。近年来开化县少体校向浙江省队和国家队培养输送了毛晨、沈霄霆、储海丽等优秀运动员。

(袁雪婧 张顺全)

中国花滑俱乐部联赛北京站结束

本报讯 2023中国花样滑冰俱乐部联赛北京站近日落幕。作为本届俱乐部联赛的重要一站，北京站是许多选手新赛季节目的首秀。

北京选手安香怡的短节目《蛇蝎美人》独具一格，自由滑《满城尽带黄金甲》国风元素穿插其中，激情澎湃、气势恢宏，独特的艺术魅力和文化内涵令人印象深刻，最终安香怡摘得女子单人滑金牌。

男子单人滑冠军由深圳选手戴大卫获得，来自哈尔滨市冬季运动项目训练中心的陈溪梓/邢珈宁获得冰舞冠军，

来自天津市冬季和水上运动管理中心的张嘉轩/黄一航获得双人滑冠军。值得一提的是，为本站双人滑冠军组合编舞的是北京冬奥会冠军隋文静，这是她首次以编舞师的身份在正式比赛中亮相。

在之前结束的北京站青年组比赛中，众多年轻选手的新节目、新编排、新造型给大家留下了深刻印象。来自哈尔滨的冰舞组合李宜潼/王新康夺得冰舞冠军。男子单人滑冠军由吉林选手田桐赫获得。来自北京的高诗棋、李若瑄和王一涵包揽了女子单人滑前三名。

(田洁)

为退役运动员转型提供助力

重庆开展青少年体能训练指导培训

本报记者 王子纯

自“双减”政策实施以来，体育成为热点话题，受到青少年和家长关注。随之而来的是，青少年体能训练行业呈快速增长趋势，青少年体能训练人才缺口日益凸显。对退役运动员来说，通过考取“青少年体能训练指导职业技能培训证书”进入青少年体能教育行业，是实现就业转型、开启“第二人生”的新风向。

为此，重庆市首届青少年体能训练指导(初级)培训班于7月28日至8月1日在重庆璧虎王攀岩俱乐部举办，为重庆当地26名优秀退役运动员提供科学系统的训练指导，帮助他们补足知

识和技能短板，顺利转型为青少年体能培行业执教人员。本次活动由重庆市体育局主办，重庆市运动员发展保障中心承办，中体产业职业能力发展中心提供课程教材等支持。

“举办这个培训班就是为了更好帮助重庆市退役运动员就业，‘想运动员之所想，办运动员之所需’始终是我们不变的初心。”重庆市运动员发展保障中心相关负责人表示，在了解到国家体育总局人力资源开发中心正在全国开展青少年体能训练指导职业能力培训测评试点工作后，重庆市运动员发展保障中心积极与国家体育总局人力资源开发中心对接，在重庆市体育局的高度重视和大力支持下，此次培

训顺利落地。“前期我们还深入一线，广泛征求各训练单位和退役运动员意见，收集整理大家最迫切、最紧急的培训需求，在课程设置、师资配备、时间安排等方面都进行了精心考量。”

为确保本次培训高质量完成，特别邀请课程研发专家团队朱建安和国际认证教练许雪钰两位讲师授课，通过理论教学和实践操作相结合的方式，让学员深入掌握体能训练的实操技巧，提高学员的专业能力和培训水平。此外，参训运动员在完成所有课程后统一参加理论知识和专业技能测评，成绩合格者可以获得由国家体育总局人力资源开发中心颁发的“青少年体能训练指导职业技能培训(初级)证书”。